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ΠΡΟΣ: 
Τη Βουλή των Ελλήνων 
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου 
Τμήμα Eρωτήσεων 
 
ΚΟΙΝ: 
1..Βουλευτή  κ. Ν. Νικολόπουλο 
2. Υπουργείο Οικονομικών 
    (με συνημμένη την Ερώτηση) 

    
 

Σε απάντηση της υπ’ αρ.7557/10-7-2018 Ερώτησης, που κατέθεσε  στη Βουλή  ο 

Βουλευτής κ. Ν. Νικολόπουλος με θέμα: «Αναγνώριση μεταπτυχιακών σεμιναρίων 

κλπ για δημοσίους υπαλλήλους.» σας  γνωρίζουμε τα εξής:              

 

Σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ.5 του άρ.47 του Υπαλληλικού Κώδικα (ν.3528/2007, 

όπως ισχύει) ορίζεται ότι: «5. Η μεταπτυχιακή εκπαίδευση γίνεται με τη συμμετοχή του 

υπαλλήλου σε προγράμματα ή κύκλους μεταπτυχιακών σπουδών που εκτελούνται σε 

αναγνωρισμένα Πανεπιστήμια του εσωτερικού ή του εξωτερικού, είτε αυτοτελώς είτε σε 

σύμπραξη με Τ.Ε.Ι.. Ως προγράμματα ή κύκλοι μεταπτυχιακών σπουδών νοούνται όσα 

καθορίζονται από τις εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις για την ανώτατη εκπαίδευση». 

 

Περαιτέρω, δυνάμει της παρ.4 του άρ.82 του ίδιου Κώδικα ορίζεται ότι: «4. […] Για τους 

υπαλλήλους κατηγορίας ΠΕ ή TE, κατόχους μεταπτυχιακού διπλώματος σπουδών 

διάρκειας ενός (1) τουλάχιστον έτους, ο χρόνος που απαιτείται για τη βαθμολογική 

εξέλιξη μειώνεται συνολικά κατά δύο (2) έτη. Για τους κατόχους διδακτορικού διπλώματος 

ο χρόνος που απαιτείται για τη βαθμολογική εξέλιξη μειώνεται συνολικά κατά έξι (6) έτη. 

Αν ο υπάλληλος κατέχει μεταπτυχιακό και διδακτορικό δίπλωμα, η κατά τα ανωτέρω 

μείωση του χρόνου αφορά μόνο το διδακτορικό δίπλωμα. Σε περίπτωση κατοχής 

περισσότερων του ενός μεταπτυχιακών τίτλων σπουδών, ο χρόνος που απαιτείται για τη 



βαθμολογική εξέλιξη μειώνεται κατά ένα (1) έτος για κάθε τίτλο πέραν του ενός». 

Ακολούθως, η Υπηρεσία μας στο πλαίσιο των ισχυουσών διατάξεων, αναφορικά με τον 

έλεγχο γνησιότητας των δικαιολογητικών έχει προβεί στην έκδοση των αρ. 

α) ΔΙΔΑΔ/Φ.34/35/οικ.14888/24.5.2013 (ΑΔΑ:ΒΕΧ4Χ-5ΞΕ), 

β) ΔΙΔΑΔ/Φ.34/42/οικ.33906/16.12.2013 (ΑΔΑ:ΒΛΓΕΧ-363), 

γ) ΔΙΔΑΔ/Φ.34/45/2843/20.3.2014 (ΑΔΑ:ΒΙΞ4Χ-ΠΕ4),  

δ) ΔΙΔΑΔ/Φ.34/47/οικ.18161/18.7.2014 (ΑΔΑ:7Φ95Χ-Μ7Ρ) 

 ε) ΔΙΔΑΔ/Φ.34.1/86/οικ.31792/8.12.2014 (ΑΔΑ: ΩΟ5ΓΧ-Θ3Β)  

και στ) ΔΙΔΑΔ/Φ.49Κ/5/οικ.32342/19-12-2016 (ΑΔΑ: ΩΝ46465ΦΘΕ-Ω93)  σχετικών 

εγκυκλίων οδηγιών.  

 

Επιπλέον, βάσει των διατάξεων της παρ. 1 & 4 του αρ. 47 του Υπαλληλικού Κώδικα  

(ν.3528/2007, όπως ισχύει), οι οποίες προβλέπουν «1. Η υπηρεσιακή εκπαίδευση είναι 

δικαίωμα του υπαλλήλου. Η εκπαίδευση γίνεται με τη συμμετοχή του υπαλλήλου σε 

προγράμματα εισαγωγικής εκπαίδευσης, επιμόρφωσης, μετεκπαίδευσης και 

προγράμματα ή κύκλους μεταπτυχιακής εκπαίδευσης. Τα προγράμματα εκτελούνται στην 

Ελλάδα ιδίως στο πλαίσιο του Εθνικού Κέντρου Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης 

(Ε.Κ.Δ.Δ.Α.) ή στο εξωτερικό, σύμφωνα με τις διατάξεις που ισχύουν κάθε φορά. (…) 4. 

Η μετεκπαίδευση έχει ως σκοπό την απόκτηση από τον υπάλληλο των ειδικών γνώσεων 

που είναι απαραίτητες για την άσκηση των καθηκόντων του. Γίνεται σε φορείς δημόσιους 

ή ιδιωτικούς, στην Ελλάδα ή το εξωτερικό, ιδίως σε Πανεπιστήμια, Τ.Ε.Ι. και στο 

Ε.Κ.Δ.Δ.Α.. Η μετεκπαίδευση μπορεί να ορίζεται και ως υποχρεωτική», προκύπτει ότι 

είναι δικαίωμα του υπαλλήλου η συμμετοχή μεταξύ άλλων και σε προγράμματα 

μεταπτυχιακής εκπαίδευσης, όπως εν προκειμένω για τους υπαλλήλους, για τους 

οποίους το ερώτημα. Ωστόσο, η επιτυχής παρακολούθηση των προγραμμάτων αυτών 

δεν συνεπάγεται την βαθμολογική περαιτέρω εξέλιξή τους κατ΄ εφαρμογή των 

προαναφερομένων διατάξεων του αρ.82 του Υ.Κ..  

 

Τέλος και όσον αφορά την αρ. 108/2018 ατομική γνωμοδότηση που τίθεται υπόψη μας, 

σύμφωνα με τις διατάξεις των παρ. 3 και 4 του αρ. 7 του ν. 3086/2002 «3. Οι 

γνωμοδοτήσεις σε ερωτήματα και τα πρακτικά γνωμοδοτήσεων σε δικαστικές και 

εξώδικες υποθέσεις των Επιτροπών, των Τμημάτων και της Ολομέλειας εκδίδονται με 

πλειοψηφία των παρόντων μελών, που έχουν ψήφο, οι οποίοι εκφέρουν τη γνώμη τους 

κατά σειρά αρχαιότητας, αρχίζοντας από τον νεότερο. Στα Τμήματα και στην Ολομέλεια 



σε περίπτωση που διατυπωθούν περισσότερες από δύο γνώμες, αυτοί που εκφράζουν 

την ασθενέστερη οφείλουν να προσχωρήσουν σε μία από τις επικρατέστερες. Εάν οι 

γνώμες που εκφράζονται συγκεντρώνουν ίσο αριθμό ψήφων, γίνεται ψηφοφορία, για να 

αποκλεισθεί μια από αυτές. Αυτοί που εκφράζουν τη γνώμη που αποκλείεται οφείλουν να 

προσχωρήσουν σε μία από τις άλλες, μέχρι να σχηματισθεί πλειοψηφία. Αν υπάρξει 

ισοψηφία, στις μεν συνεδριάσεις της Ολομέλειας υπερισχύει η ψήφος του Προέδρου, στις 

δε συνεδριάσεις των Τμημάτων η υπόθεση παραπέμπεται στην Ολομέλεια. Στις 

συνεδριάσεις των Επιτροπών, αν δεν σχηματισθεί πλειοψηφία, η υπόθεση παραπέμπεται 

στο αρμόδιο Τμήμα. Οι γνωμοδοτήσεις και τα πρακτικά περιέχουν και τη γνώμη της 

μειοψηφίας με την αιτιολογία της. Επίσημο αντίγραφο κάθε γνωμοδότησης αποστέλλεται 

στην αντίστοιχη υπηρεσία, που επιμελήθηκε για την υποβολή του ερωτήματος, η οποία 

υποχρεούται να ενεργήσει για την αποδοχή ή μη αυτής. 

4. Οι γνωμοδοτήσεις δεν δημιουργούν δικαίωμα υπέρ οποιουδήποτε τρίτου, πριν από 

την αποδοχή τους με επισημειωματική πράξη από τον Πρόεδρο της Βουλής, τον αρμόδιο 

Υπουργό, ή το Διοικητικό Συμβούλιο Νομικού Προσώπου Δημοσίου Δικαίου ή άλλο κατά 

νόμο αρμόδιο όργανο αυτού ή Ανεξάρτητης Διοικητικής Αρχής ή από τον Γενικό 

Γραμματέα Περιφέρειας. Μετά την αποδοχή τους οι γνωμοδοτήσεις αποτελούν πράξεις, 

που είναι υποχρεωτικές για τη Διοίκηση ήτο Νομικό Πρόσωπο ή την Ανεξάρτητη 

Διοικητική Αρχή». 

 

Λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω, σας γνωρίζουμε ότι παγίως το Υπουργείο μας 

εκφράζει την άποψη ότι για την ανάκληση παράνομων διοικητικών πράξεων και εφόσον 

διαπιστώνεται ο δόλος ή η υποβοήθηση της παρανομίας εκ μέρους του ενδιαφερομένου 

υπαλλήλου, είναι δυνατή η ανάκληση των πράξεων αυτών και μετά το πέρας του 

εύλογου χρόνου, ενώ στην περίπτωση που δεν στοιχειοθετείται ο δόλος ή η 

υποβοήθηση της παρανομίας εκ μέρους του ενδιαφερομένου υπαλλήλου, η διοίκηση στο 

πλαίσιο της υποχρέωσής της τήρησης της αρχής της νομιμότητας, δύναται να προβεί σε 

ανάκληση της παράνομης διοικητικής πράξης και μετά το πέρας του εύλογου χρόνου, σε 

κάθε περίπτωση ωστόσο τα έννομα αποτελέσματα από την εν λόγω ανάκλησης θα 

αφορούν στο μέλλον. Εφόσον όμως στο πλαίσιο της διακριτικής ευχέρειας της 

διοίκησης, η οποία θα πρέπει να ασκείται και να προσδιορίζεται από την τήρηση της 

αρχής της νομιμότητας, αποφασίσει ότι δεν είναι υποχρεωτική η ανάκληση της 

παράνομης διοικητικής πράξης, σε καμία περίπτωση δεν νομιμοποιείται η στο διηνεκές 



απόλαυση των δικαιωμάτων ή η γενίκευση αυτών για κάθε συνέπεια, όταν αυτά δεν 

προβλέπονται ευθέως από τις ισχύουσες διατάξεις.  

 

Τέλος, όσον αφορά στις οικονομικές συνέπειες που απορρέουν από την αναγνώριση 

προγραμμάτων μεταπτυχιακής εκπαίδευσης, αρμόδιο είναι το Υπουργείο Οικονομικών, 

προς το οποίο αποστέλλεται η σχετική Ερώτηση.  

  

  

 

        Η  Υπουργός   

 

 

               Όλγα  Γεροβασίλη 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Eσωτερική Διανομή 

Γραφείο   Υπουργού 
 

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ 
Η Προϊσταμένη του Τμήματος 

Γραμματείας και Παροχής 
Πληροφοριών 

Του Υπουργείου Διοικητικής 
Ανασυγκρότησης 
Μαρίνα Χρύση 
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